

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIS DE SUSCRIPCIÓN

CORRESPONDENCIA:  
Apartado núm. 11.

SEGOVIA, mes. . . . . 1'25 pesetas.  
FUERA, trimestre. . . . . 4'00  
EL PAGO EN SEGOVIA

DIRECCIÓN Y TIPOGRAFÍA:  
ADELANTADO

Las informaciones, noticias, artículos y todos los asuntos relacionados con la Redacción se dirigirán a ésta  
— SAN AGUSTIN, 7 —  
TELÉFONO NÚM. 25.

Las suscripciones, encargos, pagos, órdenes para la imprenta y noticias se dirigirán al Administrador  
— PLAZA DEL CORPUS, 11 —  
TELÉFONO NUM. 141

contemplando este quita y pon de Gobiernos, y continuará el desquiciamiento de todo los factores que constituyen el nervio y vida de la nación.

## Para la Historia de Segovia Contestando un interrogatorio

Convocados por el ilustre cronista de la ciudad, don Carlos de Lecea, como académico correspondiente más antiguo de la Academia de la Historia, celebrarán hoy una reunión todos los miembros correspondientes de la expresada Academia para dar contestación a un largo interrogatorio enviado por ésta y relacionado con diferentes cuestiones históricas de Segovia y su provincia.

Desea la Academia de la Historia tener noticias exactas de los libros y trabajos periodísticos, de carácter histórico, que se han publicado en Segovia desde el comienzo del siglo actual, para utilizarlas en su nuevo e interesante trabajo que sobre la historia de España prepara la referida Academia.

## Monte de Piedad y Caja de Ahorros

Empeños, desempeños e imposiciones  
Durante el mes de Octubre el número de empeños, desempeños de ropas y alhajas en el Monte de Piedad y el de imposiciones en la Caja de Ahorros, acusa el siguiente resultado:

Empeños; de alhajas, 162, por valor de 4.329 pesetas; de ropas, 1.316, por 6 639; total, 1.478 por 10 658 pesetas.

Desempeños; de alhajas, 91, por 3 314; de ropas, 113, por 5.776; total: 204 por 9.090.

Imposiciones en la Caja de Ahorros. 61; que importan 11.730 pesetas.

Se han hecho 62 devoluciones, que suman 22.569 pesetas.

## Información regional

### VALLADOLID

Niño atropellado por un automóvil  
Anteayer falleció en el Hospital provincial el niño Segundo Vázquez, víctima del atropello de un automóvil, ocurrido en la calle de la Constitución.

La lesión que ha producido la muerte del desgraciado niño, aunque todas las que padecía eran graves, ha sido una que sufría en el vientre, producida a consecuencia del fortísimo golpe que recibió en una de las aletas del auto.

### MEDINA DEL CAMPO

#### La baja del pan

En el despacho del alcalde, y bajo su presidencia, se reunieron los fabricantes de harinas, señores P. Colino y Compañía, en unión de los panaderos, para tratar del pan.

A propuesta del alcalde se acordó que la harina se expendía a 59 pesetas los cien kilos, y que los fabricantes de pan lo vendían a 55 céntimos el kilo.

El alcalde continúa haciendo gestiones para el abaratamiento de otros artículos de primera necesidad.

### PALENCIA

#### Actos castellanistas

Mañana celebrará sesión extraordinaria la Cámara de Comercio, con el fin de tratar y tomar acuerdos relacionados con la autonomía solicitada por los catalanes.

Muy en breve dará una conferencia en el Ateneo sobre «El regionalismo castellano», el exdiputado a Cortes don Juan Díaz Caneja.

### BURGOS

#### Manifestación de despedida

Se ha celebrado una imponente manifestación de despedida a la comisión de diputados que marcha a entregar las conclusiones de la Asamblea celebrada ayer.

Cerró el comercio en general y fué un acto verdaderamente conmovedor.

La muchedumbre llenaba por completo los amplios andenes de la avenida de la Isla y del Espolón.

Entre nutridos aplausos entró la comitiva en la estación, dándose entonces entusiastas vivas a Castilla, a Burgos, y a España, sucediéndose las ovaciones a medida que iban desfilando los asambleístas y el Ayuntamiento.

El espectáculo era grandioso, jamás conocido.

Cuando llegó el tren, los viajeros, asombrados, presenciaban desde las ventanillas espectáculo tan imponente.

Desde los coches, los representantes de

Avila y Valladolid, el presidente de la Diputación y el alcalde de Burgos hubieron de dirigir la palabra a la muchedumbre, siendo sobre todo muy apañado el representante de la Diputación abulense.

Al partir el tren, el público aplaudió frenético y los viajeros saludaban con los sombreros.

Inmediatamente desfiló el pueblo, marchando al frente el Ayuntamiento al son de los clarines.

## La Filarmónica de Segovia

### Concierto aplazado

El concierto de la gran orquesta Benedito, anunciado para el día 6, se ha aplazado para el lunes próximo, día 9.

Los programas y tarjetas de invitación se repartirán a domicilio, el sábado y domingo, recordando a los socios que no podrán hacer uso de las tarjetas de entrada al Teatro, sin estar al corriente en el pago de sus cuotas del mes de Diciembre.]

### Trabajos de la Junta

La Junta de gobierno sigue sus trabajos sin descanso, y cuando aun no se ha celebrado el concierto de inauguración, está en tratos, de acuerdo con las veinte Filarmónicas asociadas, con las siguientes entidades musicales:

Para Enero, primera decena, «Cuarteto español»; a últimos, la «Filarmónica de Pérez Casas» (80 profesores). Febrero, «Trío de Barcelona». Marzo. La notable orquesta de instrumentos de arco, que dirige el maestro Raventós; y quizá en Abril, la orquesta sinfónica de Fernández Arbós.

Se trata de adquirir un gran piano de cola para los conciertos en que se precise.

De esperar es que la asociación responda de manera cumplida al interés que demuestra la Junta de gobierno.

## LOS REYES DESTRONADOS



Leopoldo, José, Guillermo, Luis, Rey de Baviera.

## Para regalar las insignias de una cruz

### UNA SUSCRIPCIÓN

Suma anterior, 130 pesetas.  
Don Eustasio del Barrio, don Félix Serrano Viteri, don Victor Villa y don José Martín, profesores del Seminario, 7 pesetas cada uno; don Agapito Marcos, don Gerónimo Silva, don Joaquín Mateos y don Mariano Cañas, presbíteros, 5 pesetas cada uno; don José Yuste, presbítero, 2 50 pesetas.  
Total, 180 50 pesetas.

## Teatro Juan Bravo

Películas, danzas, canciones y juegos malabares. — Debut de «La Argentinita».

Ayer a las seis y media de la tarde y con una buena entrada, se celebró una función de cine y variedades en el Teatro Juan Bravo.

Se representó el quinto episodio de la interesante película, «La sortija fatal», obteniendo el mismo éxito que los anteriores.

A continuación hicieron su presentación los notables malabaristas hermanos Carpi, que realizaron diversos y difíciles trabajos que fueron del agrado de la concurrencia, la cual premió con merecidos aplausos la habilidad y destreza de ambos artistas.

Por último, y entre los aplausos del respetable, apareció en escena la Reina de la danza, «La Argentinita», conocida en la mayor parte de los escenarios de España y cuyo anuncio despertó en Segovia notorio entusiasmo entre los aficionados a las «variedades».

«La Argentinita», que es una artista morena, no puede prescindir de su arte (y me refiero al baile en el que indiscutiblemente no tiene rival), ni aún en su vida privada. Ayer tarde lo pude observar.

Sentada ante un velador de uno de los cafés de la Plaza Mayor, se hallaba la afamada artista. Serían las tres aproximadamente. El mozo del establecimiento servía diligente a la Estrella y a algunas personas más que la acompañaban. «La Argentinita» permanecía impassible e indiferente a las escrutadoras miradas que gran número de curiosos la dirigieran. De pronto como impulsada por un mágico resorte, sus lindos pies, que hasta entonces habían estado como clavados, comenzaron a moverse acompasadamente, siguiendo, materialmente, el ritmo de una pieza bailable que ejecutaba la pianola del café-bar.

Y es que, como digo, nuestra, casi paisana, siente su arte especial del baile fino y honesto, en todas partes en la escena y en su vida privada.

El público que ayer concurrió a ambas secciones sancionó con sus aplausos la justa fama de que viene precedida la célebre bailarina.

«La Argentinita» también cantó ayer en las dos secciones algunas canciones de mucha gracia.

Posee una voz que, aunque de poco cuerpo, es, sin embargo, agradable.

Ahora bien, la especialidad de esta artista es la danza, a las que acompaña maravillosamente con sus palillos de los que, realmente, hace una orquesta. Este es, sin disputa, el incomparable arte de la gentil «Argentinita».

Bastidor.

# CASTILLA

## A LA JUVENTUD CASTELLANA

### La obra es de todos

Castilla es la columna vertebral de España. Castellano vale tanto como de toda España. Si bien esta extensión significativa tiene más realidad histórica que actual, el proceso de los siglos no la ha invadido por completo, pero la atenua de día en día.

No obstante, Castilla perdura como nervio y médula de la raza. Concedámosla siquiera derechos de mayorazgo. No es mucho, en verdad, mas la debemos esta hidalga satisfacción en su crepúsculo decadente. De aquí el especial interés que ofrece cuanto atañe a Castilla, tan mal interpretada, por demás, y tan poco querida, digámoslo con franqueza y sentimiento.

¡Castilla! ¡Cuánto señorío y cuánta grandeza! ¡también, ¡cuanta renuncianción y desesperanza! ¡Castilla! Vedla incrustada en el corazón de Iberia, cuando Iberia está enferma del corazón. Vedla, víctima de siempre, vedla esperando su hora, centuria tras centuria. Y la hora ha sonado. Es el momento cumbre de todas las decisiones y de todas las empresas; es el instante en que la duda y la vacilación serían delitos nefandos, de lesa conciencia y —aun más— de lesa patria. Todos unánimes y juramentados, tenemos un deber que cumplir, un alto deber que implica responsabilidad, amor y estudio; todos, los castellanos y los afincados a Castilla; todos, porque somos hijos de la misma madre, que nos empuja, que nos convoca, que nos reúne. ¡Ay de los sordos a esa voz! Ellos no oírán la palabra buena. ¡Ay de los rezagados! Ellos no sentirán la complacencia divina. No eludamos el compromiso moral contraído; no rehuuyamos la ocasión propicia; no nos inhiabamos de la evolución universal. Abdiqumos prejuicios y convencionalismos, afirmemos nuestra personalidad. Y esto, contra toda negación, contra toda rémora. Y esto, con sumos entusiasmos y abnegación. Laboremos y creamos. El porvenir es nuestro, porque somos el porvenir. ¡El hoy que siembra frutos de bendición, para colmar los trojes del mañana!

Laboremos y creamos. ¡Y creamos!

### Comparación

Aseguran — es tópico — que Castilla es triste.

Entendámonos. El flaco do voluntad, el pobre de corazón es triste, es decir misero, lamentable; el espíritu negativo de claudicación y pasivismo, es triste, es decir, desengañado, pesimista. Ambos conceptos no convienen a Castilla. Su crisis psicológica es distinta en esencia. Veamos cómo.

Preferimos senar que Castilla está triste. Ya tenemos ancho espacio para argumentar. En efecto, Castilla está triste. Su tristeza es de ahora, general y reconcentrada. Comenzó cuando perdió su preponderancia nacional; cuando la declararon impotente y desheredada; cuando la hicieron páupera e inepta; reo de muerte.

Los castellanos están tristes. Percen de pena, de dolor y de vergüenza. La razón es obvia. Ellos oyeron la palabra civilización sin conocer el progreso; ellos saben de prosperidades y bienandanzas ajenas, y ruman su propia adversidad. En sus casas hay mutismo; fuera de ellas, cantos de fuerza y renovación. Su suelo a veces es roquedra, erial a veces; pero tienen la visión de vegas opulentas y ubérrimos bances. A su lado se manifiestan resurrecciones y resurgimientos, mientras sus campos se tuestan bajo un energético sol canicular, o se hielan en las noches de nevasca. En tierras hermanas hay vigor, hay plétora vital; ellos son flébiles, adolecen de lástima y sentimiento. Se creen preteridos. Les ganaron de la mano y quedaron a la zaga. Por eso están tristes, por eso taciturnos, por eso desolados.

El contraste es fatal; la comparación, amarga. Aceptan la desgracia, sino como una nor-

ma moral, como una obligación imperiosa impuesta por un destino adusto e inflexible. Son menos, fueron más, pueden ser más. Pero carecen de bríos. La protesta, si, se incuban en las conciencias. Las frentes se inclinan vencidas, callan las bocas, huelgan las manos. Y los ojos escrutan o avizoran, apenas a la expectativa. En ocasiones, miran y no ven; en ocasiones, lloran. Lloran siempre.

### Pasivismo

Si Castilla pudiera desenvolverse libérrima, con ancho espacio y fácil movimiento, lograría objetivos, triunfaría de la vida y de la naturaleza, siempre tornadizas y solapadas. La inercia, por el contrario, anula, elimina. Con acción y con libertad de acción se cumplen designios y se ganan batallas. Castilla quiere incorporarse a la marcha colectiva de las regiones consanguíneas hacia el concierto universal de los pueblos. Pero aquí surge una pregunta: ¿cómo? ¿Cómo iniciar el acorde que no desarmonice en la sinfonía mundial? La cuestión a resolver es ésta. ¿Dónde hallar el corazón esforzado que levante ánimos y temple nervios? ¿Dónde el conductor de greyes, hábil y osado?

Pero estas interrogantes están respondidas de antemano. La solución es inmediata. Existen caudillos, existen pechos audaces, existen pulsos equilibrados; hay hombres, en fin, capaces y nuevos. La juventud tiene la palabra. No será la primera ni la última, pero será palabra germinal de otras sabias y fecundas.

Rebaño sin pastor no se enreda. Por eso, acaso, los castellanos carecen de espíritu asociativo; por eso, quizás, caminan solos y torvos. ¿Pedirán auxilio a la madre común? ¿Perdió cada uno la fe en el ideal de todos? No se confirman elementos pasivos que claman por el favor activo que les indique el único azimut exacto de redención y provecho; el ente guía, voluntad y vigor; verbo e índice extendido hacia puerto seguro de refugio.

Actualmente, en Castilla sólo existe un primitivo instinto de conservación. En este elemental estado, los castellanos se retrotraen cada vez más. Si pusieron altas sus miras, dieron su empeño como irrealizable. ¿Por qué? Porque tienen íntima conciencia de su desamparo, honda seguridad de su ostracismo. ¡Pobres almas desnudas de ilusiones, a todas las intemperies ideológicas! Y es doloroso. Piensan que la causa motora de la regeneración vendrá espontáneamente, de fuera, sin previa sollicitación, sin imaginar que esa causa está entre ellos y ha de provenir.

El ave fénix tomó vida en sus propias cenizas.

### Mesianismo

Nuevo pueblo judaico, este castellano aún espera un mesías, un mesías intelectual. Porque de ideas y sabiduría debe ser el apóstol que predique la buena nueva. A todos interesa que no lo sacrifiquen. Los Judas serán exterminados y el gallo no cantará.

La sublime rebeldía de Castilla expoliada, oprimada y atreñada, se extinguió con el último comunero. El alzamiento de ahora será espiritual, con pensamientos rampantes, con claras intenciones, con sólidos empeños. Hay que elevarse en un amplio vuelo aquilino; bastante tiempo fuimos leones en la tierra, para no cernirnos sobre ella.

Castilla es un feudo de muchos señores. Los que fueron siervos, esclavos, son braceiros motriles. El nombre nada importa. El mal es el mismo y continúa en pie. En medio del progreso, esto es una infamia; pudiendo remediarse, es un crimen.

Hemos dicho que Castilla tiene vergüenza. Nos ratificamos. Su vergüenza es la del hermano mayor aventajado por los menores. Felicitémonos, sin embargo. Esta vergüenza es buena simiente para cosechar frutos de amor propio, promesa, a su vez, de esperanzas y optimismos. Así, ya es posible la redención.

## LA SEÑORA

### D.ª Amalia Zúñiga y Otero

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD el día 5 de Diciembre de 1917 Después de recibir los Santos Sacramentos

## R. I. P.

Las misas que se digan el jueves 5 de actual, en la iglesia de San Miguel, de ocho y media a diez de la mañana, inclusive, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Su hermano don Pedro Zúñiga y Otero, sobrinos y demás parientes,

Quedarán agradecidos a cuantas personas se dignen asistir a dichos actos, y hagan la caridad de encomendarla a Dios.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Nuncio Apostólico, varios eminentísimos Cardenales, Arzobispos y Obispos, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## Otra crisis más

Ha surgido otra nueva crisis. No nos ha sorprendido su planteamiento, ni creemos que haya sorprendido a nadie que siga atentamente los acontecimientos de la política española.

El Gobierno del señor García Prieto ha corrido la suerte que pronosticamos al constituirse, y se ha derrumbado él mismo, sin haber sido objeto de la menor hostilidad ni en las Cámaras ni en la prensa.

Era un cadáver viviente, se dijo cuando, a fuerza de combinaciones, logró el marqués de Alhucemas formar este Gabinete representativo de las fracciones todas del partido liberal, y el cadáver no ha podido permanecer por más tiempo insepulto.

Ahora se comprenderá más claramente el grave error que cometió el señor García Prieto al sustituir al Gabinete de prohombres, guiado por la ambición, acaso, y desde luego inspirado por la inoportunidad.

Faltábale a aquel Gobierno, para cumplir su programa, resolver el problema económico, escollo que han de encontrar todos los Gabinetes que se formen para poder salir adelante, y se precipitó su caída, sin pensar las contingencias que traería.

Ya hemos visto los resultados. A las tres semanas de constituirse, dimite el Gobierno, por discrepancias, dícese, al apreciar la cuestión de la autonomía catalana, pero nosotros creemos que por miedo a afrontarla.

Todo aquel programa liberalísimo del marqués de Alhucemas, con el que quiso halagar a los elementos izquierdistas, le dejará para mejor ocasión.

Anoche dábese como seguro que el conde de Romanones se encargará de formar Ministerio. ¿Lo conseguirá? Los señores Maura y Dato aconsejaron a Monarca la constitución de un Gobierno fuerte, definitivo, con responsabilidad y solvencia para resolver y afrontar los importantísimos problemas que se hallan planteados en España.

Los primeros pasos del conde nos parecen inseguros. Reclama el concurso y la ayuda de las minorías para gobernar, y aunque éstas no se los negarán, la vida del Gobierno que forme estará supeditada a la protección que aquéllas quieran dispensarle.

No es eso lo que España quiere y lo que indispensablemente se impone. Hace falta un Gobierno fuerte, homogéneo, capacitado no sólo para resolver la cuestión económica, sino para simultáneas labor con otros problemas que reclaman energía y voluntad para resolverlos. Un Gobierno que no viva de limosna, como se decía del que ayer dimitió.

Si otra cosa se hiciera, seguiremos

# ¡Ya llegó "El Gordo!"

## Los veinticuatro millones en el Número 25.536

Como en años anteriores, esta casa regalará DOS REALES de participación en dicho número para el sorteo de Navidad, a toda persona que de una sola vez y al contado haga cincuenta reales de gasto hasta el día 20, inclusive.

Gran surtido en vinos y licores de las mejores marcas.

Mazapanes de Toledo, empanadas de yema, melindres de Yepes, peladillas, Turrónes del acreditado y conocido Valenciano, tan solicitados del público en general.

Exquisitos chorizos de P. P. y W. y toda clase de artículos concernientes a amo de ultramarinos.

Cervantes, 6, LA CONFIANZA Teléfono 105

Castilla jamás se ha prodigado. Por consiguiente, posee un gran ahorro energético. Reservas en potencial, capaces de enormes resultados prácticos en el instante cinético. Es menester liberar la fuerza almacenada, inútil de momento.

Castilla quiere y puede, mas carece de medios con que poder. (Su atraso es el arado romano; su delito, el barbecho; su castigo, el yermo.) Anhela esparcir vida del centro a la periferia, no importarla de la periferia al centro; ser convexidad que irradia hacia lo infinito, no concavidad penetrante en sí misma. Su ventaja estriba en que, a veces, envidia. Su error está en no hablar, en que no obra, en que no hace acto de presencia. Sin aquella, estaría irremediablemente perdida. Mientras el rescoldo es rescoldo, puede hacer llama.

### Optimismo

El castellano es aún digno descendiente de Pedro Crespo. Fué pígil, todavía lo es, con poca merma muscular. Sigue siendo leal, aunque muy suyo, aunque muy señor.

Exagerar virtudes es crear vicios. La superstitión se opone al ateísmo; equidistante entre ambas estridencias está la piedad. El castellano es piadoso, contra la opinión extendida de su fanatismo milagrero. Y es pobre, con limpia y sana pobreza, término medio entre el acomodo y la mendicidad. Pero está triste. ¿Su gran defecto? No, su gran martirio. Está triste y ya sabemos por qué. No hagamos de su tristeza nueva caja de Pandora, sino corona de distinción. ¡Cuán respetables y atrayentes estos españoles tan postergados, tan incomprendidos! Es preciso conocerlos: Ansian instrucción, sueñan con un lugar en la caravana del progreso; mas no suplican, no piden. Hay que adivinarlos. Si no se les llama no volverán el rostro. Se estreñarán, pero de frente. Esto puede ser orgullo, puede ser soberbia; puede ser también dignidad, acaso desdén. En su esfera de dolidos, casi de repudiados, oran y laboran. Esta es su ejecutoria. Como fueron los primeros no deben ser los últimos; se quedan en gentes devotas y pacíficas, serenamente, melancólicamente.

Son hijos predilectos de Tarsis. Si ahora padecen tribulaciones, arribarán a término feliz. Con la ayuda del Cielo y con la propia ayuda. Que recen, sí: son católicos; que luchen también: ¡son hombres! Hay fe, haya afán.

Si no hubiera mentor que los oriente, ni séano que les abra la puerta del porvenir; si no hubiera mano ilustre que les calce la chinela de cenicienta, para honrarlos, para dignificarlos, no turbemos el silencio de su paz imponente. Dejémosles con su esperanza. Que por lo menos sueñen.

No obstante, desahogamos el nudo que nos maniató; tengamos confianza, sin embargo. El devenir es tan tardío como espléndido. En los sacros crisoles del solar mativo sobran materiales para edificar la nueva patria, sobre cimientos tradicionales, sobre clásicos fundamentos. Los brotes jóvenes regenerarán el árbol podrido. Y las golondrinas de otras primaveras retornarán a sus nidos de antaño.

La juventud castellana prosperará el premio de sus padres. Los almiares ventarán ahitos de heno oloroso; en las besanas renovadas cantarán alondras muy modernas; y en las hoces fluviales el torrente circulatorio de la actividad fabril se multiplicará en turbinas y dinamos.

Y no va más.

A trabajar todos por todos.

Y por Castilla, esto es, por España.

M. ALVAREZ CERON.

Noviembre, 1918.

### En la Escuela de Artes y Oficios

## Apertura de curso

Desaparecidas las causas que impidieron dar comienzo a las clases—en los primeros días de Octubre, como de costumbre—, en la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, anoche se verificó la apertura del curso en ese centro de enseñanza, que sostiene el Ayuntamiento, contribuyendo así eficazmente al fomento de la cultura popular en Segovia.

A las siete comenzó el acto, viéndose el salón lleno de alumnas y alumnos de las diferentes enseñanzas que se dan en esa escuela. Presidió el concejal don Pedro Zúñiga, presidente de la Junta directiva de la referida escuela, acompañado de los vocales de dicha Junta.

En sitios de preferencia ocupaban asiento algunas señoras, catedráticos del Instituto, de las Normales de maestras y maestros de la capital, varios concejales y los profesores de la escuela, a más de algunas otras distinguidas personas de la capital.

Abierta la sesión, el concejal secretario de la Junta directiva don Ricardo Riesco, leyó una bien escrita y detallada memoria, dando cuenta de las alteraciones en el personal y de las adquisiciones de material, aplaudiendo la labor que durante el año último habían realizado profesores y alumnos y excitándolos a proseguir su meritoria labor, en la que había de contar siempre con el decidido concurso del Ayuntamiento.

El profesor de la clase de dibujo y modelado, don Toribio García, dió a continuación lectura de un brevísimo y oportuno trabajo, demostrando con sencillez y acierto la influencia que el dibujo y el modelado ejercen en la educación artística del obrero.

Después, el presidente señor Zúñiga leyó un notable e interesante discurso, en el que resplandecan esa corrección en el

estilo y ese amor a la enseñanza y a las instituciones que a difundirla se dedican, que destacan siempre en todos los trabajos del ilustrado ex alcaide segoviano. Dos temas fundamentales abarcaba aquel notable estudio, que constituyó una instructiva e interesante conferencia: uno de ellos hacía referencia a la educación de la voluntad y el otro, de carácter histórico, a la influencia que en la edad media ejerció el estudio de las bellas artes. En brillantes párrafos hizo el señor Zúñiga atinadas alusiones al momento actual, cantando las excelencias de la voluntad y de la constancia en el trabajo y en el estudio.

Repleto de enseñanzas y de hermosas ideas el discurso del señor Zúñiga, fué muy elogiado y con entusiasmo aplaudido.

Procedióse finalmente al reparto de premios a los alumnos que a tales recompensas se habrían hecho acreedores en el curso anterior, siendo, durante aquel simpático desfile de muchachos, premiados también con grandes aplausos los que, sonrientes y satisfechos, se acercaban a la mesa a recoger de manos de la presidencia el honroso diploma y el objeto, por ellos elegido, que respondía a sus aficiones y gustos.

Estuches de dibujo, relojes, instrumentos de cuerda, calzados, cortes de traje, libros, carteras, etc., constituían la mayor parte de los premios entregados a los alumnos, como recompensa y estímulo a su aplicación.

Arreciaban más los aplausos del bullicioso emjambre de alumnos, cuando la que se acercaba a recoger el premio era algu-

## En honor de Santa Bárbara

### Fiesta religiosa

Esta mañana a las once, se ha celebrado en la iglesia del Seminario, una solemne función, en honor de Santa Bárbara, Patrona de los artilleros.

El hermoso templo ofrecía un aspecto deslumbrador. Millares de luces eléctricas centelleaban en el altar mayor y se extendían por las cornisas y arcadas.

La imagen de la Santa se destacaba sobre el tabernáculo, rodeada de atributos militares.

Ofició la misa el párroco de San Martín señor Gozalo, asistido de los coadjutores señores Liras y Bandrés.

El R. P. Angel Gallego, guardián del convento de Franciscanos, con la elocuencia en él característica, pronunció un notable sermón, enalteciendo al Ejército español y al Arma de Artillería, poniéndoles en parangón con las virtudes de Santa Bárbara, que fué tan celosa defensora de su pudor virginal, como el Ejército defiende, ante todo y sobre todo su pundonor.

El sermón del P. Gallego ha sido objeto de los anímenes y cumplidos elogios.

La capilla ha interpretado de forma magistral *Kiries, Gloria y Credo*, de la gran misa de Foscani y *Sanctus, Benedictus y Agnus* de la misa Davidica de Perosi.

Han asistido las autoridades militares y civiles y representaciones de todos los centros oficiales de la capital.

Las naves de la hermosa iglesia del Seminario eran insuficientes para contener la enorme concurrencia de personas que ha asistido a estos cultos.

Después de la misa se cantó el himno del maestro Oller.

Esta tarde terminan los cultos con la reserva y cántico del himno a Santa Bárbara.

### En los cuarteles

En la Academia de Artillería y en el Regimiento se ha festejado a Santa Bárbara, obsequiándose a la tropa con ranchos extraordinarios.

Los suboficiales, sargentos y asimilados de la Academia, se han reunido en el café Moderno, en fraternal banquete.

### Ecos de la provincia

## EL ESPINAR

**Autopsia**  
Hoy le ha sido practicada la autopsia al infortunado Argel Olalla Pavón, de 28 años de edad, natural de Montoro (Córdoba), víctima del accidente automovilista, ocurrido en San Rafael el día 29 de Noviembre último.

Después de practicada la autopsia ha recibido cristiana sepultura en el Cementerio de esta villa, a cuyo acto han asistido dos hermanos del infortunado Angel.

### Accidente motociclista

A las doce del día de hoy nos comunican por teléfono desde San Rafael, que en Arroyo Mayor ha ocurrido un accidente motociclista.

Según noticias, el caballero que dirigía la moto ha resultado herido al chocar con un árbol y la señora que le acompañaba en el side-car ha resultado ileso.

Inmediatamente han salido para el lugar de la ocurrencia, el médico titular don Felipe Pérez, el Juzgado y el teniente de la Guardia civil.

A consecuencia del golpe recibido, el caballero presenta la parálisis activa de un brazo y la señora, como hemos dicho antes, resultó ileso.

na muchacha de las que acuden solitas a recibir las enseñanzas que se dan en dicha escuela lo que constituía una nota altamente simpática.

Al comienzo, en los intermedios y al finalizar la sesión, los alumnos de la clase de música discípulos del maestro don Luis Casares, en quien a su indiscutible competencia en el cultivo del divino arte, se unen entusiasmos y amores de artista, que dan singular relieve a su labor de músico inspirado y selecto, ejecutaron con un acierto, una afinación y un exquisito gusto, muy difíciles de conseguir en los pocos meses que llevan de aprendizaje, los números del programa ayer anunciado.

Profesor y alumnos—entre los que figuran las lindas y estudiosas niñas Carmen Urrialde y Paulina Tablada—escucharon muchos y merecidos aplausos, oyendo después el señor Casares, los más sinceros y entusiásticos elogios de cuantos, conocedores del esfuerzo que a ese éxito correspondía, felicitaban al que con tenacidad y competencia había conseguido tan excelentes resultados.

También eran muy felicitadas las familias de los aventajados discípulos del señor Casares.

La apertura del curso de la escuela de Artes y Oficios dentro de su sencillez, constituyó anoche una hermosa fiesta de arte y de cultura.

Por ello merecen los más sinceros aplausos cuantos—Ayuntamiento, profesores, alumnos—contribuyeron a dar realce y brillantez al acto reseñado.

### De días

Ayer celebró su fiesta onomástica nuestro buen amigo, don Eloy Higuera Ordóñez, director secretario de «La Forestal Espinariega», quien fué muy felicitado por sus numerosos amigos, a quienes obsequió espléndidamente.

CORRESPONSAL.

2-12-1918.

## AYLLON

### Posesión

Ha tomado posesión de esta parroquia, en concepto de ecónomo, el ilustrado y virtuoso párroco de Languilla y su ayo Magazatos, don Tomás Pérez y al dirigir por vez primera la palabra a sus feligreses, demostró su elocuencia como buen orador, por lo que recibió infinidad de enhorabuenas.

CORRESPONSAL.

1-12-1918.

### Información local

## Segovia al día

Tenia que tronar la vispera de Santa Bárbara, para que estuviera en carácter la festividad de esa Santa que se la venera en los altares cabe los muros de una fortaleza y nos la pintan alabrada terroríficamente por el fulgor de los relámpagos.

Y tronó. El Gobierno, en pleno, declinó sus poderes al Rey. Es mucho hueso ese de la autonomía catalana, para ser roído sin fatales consecuencias para un Gabinete montado al aire y con piedras falsas.

Gracias sean dadas al Todopoderoso, en el cielo de Segovia no hubo relámpagos ni retumbaron ensordecedores los truenos. Se mantuvo sereno, con la alegría de un sol optimista.

Los soldados del regimiento de Posición y los alumnos de Artillería festejaron a su Patrona, con vacaciones los segundos y con la alegría todos de costumbre, pues en esto no cambian los años, y, por la noche, dieron el contingente más nutrido de espectadores a la sala del Teatro, donde «La Argentinita» hizo lo que sabe, tan bien y tan maravillosamente: cantar con el gusto y el sentimiento que la acredita como a una virtuosa de la canción frívola, y mover las manos y los pies, de un modo, que, para premiarla, según dijo uno del público, hay que besarlos.

## SEGOVIA RELIGIOSO

**En la iglesia de El Salvador y Santa Eulalia**  
Mañana se verificarán en la iglesia de El Salvador los ejercicios de La hora Santa, y después se dirá la misa de Renovación, dándose la bendición a los fieles.

—En la iglesia de Santa Eulalia se celebrarán los ejercicios del primer viernes de mes.

A las nueve habrá misa de comunión y por la tarde, a las cinco, el ejercicio de costumbre, terminándose con la reserva del Santísimo.

## DE SOCIEDAD

### Viajes

Ha llegado del Espinar con su hijo Joaquín don Rosario Alonso, viuda de don Felipe Herrera.

### El Gobernador civil

Anoche en el correo llegó y se posesionó de su cargo el Gobernador civil don Atana-

sio Bachiller expresidente de la Diputación provincial de Valladolid.

Mucho celebraremos que la situación política que se forma permita que continúe al frente de esta provincia personalidad tan inteligente y prestigiosa como el señor Bachiller, a quien enviamos nuestro saludo de bienvenida.

### Jueves Eucarísticos

Con motivo de la instalación eléctrica y adorno que en la iglesia de Corpus Christi está efectuando el Arma de Infantería para la fiesta de su Patrona, se suspenderá mañana los cultos de Jueves Eucarísticos en la iglesia de Corpus. En los jueves siguientes se celebrarán a la hora de costumbre. Mañana pueden ofrecer su comunión conmemorativa, junta, celadores y coros, separadamente, en cualquier iglesia, para que no falte a Jesús Sacramento la ofrenda de amor, que conmemora la institución del Gran Sacramento.

### Enfermo

Desde hace días se encuentra enfermo, habiendo experimentado alguna mejoría, el alumno de la Academia de Artillería señor Ferrer.

Deseamos su más pronto restablecimiento.

### Una boda en la Corte

En la iglesia parroquial del Buen Suceso, de Madrid, se han unido con los santos y venturosos lazos del matrimonio la bellísima señorita Rita Morabotto Constela, con el teniente ayudante de profesor de la Academia de Artillería don Francisco Javier Cuesta y Cuesta, que con tantas amistades cuenta en Segovia.

Fueron padrinos el padre de la novia, don Juan Marabotto, teniente coronel de Artillería de la Armada, y doña Jacoba Loriga, representada por la madre del novio, doña Carmen Cuesta y Loriga, viuda de Cuesta.

Actuaron de testigos por parte del novio, los excelentísimos señores conde de Grove, don Angel Urzáiz, ex ministro de Hacienda, don Luis Urzáiz, general del Ejército, y el teniente de Artillería don José Gómez López; y por parte de la desposada, los excelentísimos señores don Rafael de la Pina, don Daniel González, general de Artillería; don Rafael Bausá, contraalmirante, y don Francisco Herrera Dávila.

Los nuevos esposos pasarán unos días en El Escorial, fijando después su residencia en Segovia.

Les deseamos muchas felicidades.

### Operación quirúrgica

Ha realizado con éxito una operación quirúrgica a la señora viuda de Montero, el hábil cirujano y doctor en Medicina don Segundo Gila, ayudado del reputado médico don Segundo de Andrés y del practicante señor Palomares.

La señora que ha sufrido dicha operación, se halla muy mejorada de la dolencia que hizo aquélla imprescindible.

Nos alegramos del alivio y felicitamos al señor Gila, haciendo extensiva esta felicitación a los señores de Andrés y Palomares.

### Destino

Ha sido destinado como primer profesor al colegio para hijos de jefes y oficiales de la guardia civil, establecido en la corte, el comandante de dicho cuerpo, don Ignacio Reparaz, a quien deseamos sea de su agrado el cargo que se le confía.

### Marias de los Sagrarios

Como primer jueves tendrán su misa de comunión mañana en la capilla de las Jesuitas a las ocho de la mañana.

Por la tarde se celebrará el retiro a las cuatro de la tarde en la misma capilla en la forma de costumbre. Después se hará imposición de medallas a las admitidas y probadas.

### Nuevo fiscal municipal

Ha sido nombrado fiscal municipal, nuestro amigo don Andrés Peña, que ha desempeñado con bastante competencia, en diferentes ocasiones el cargo, alegrándonos que lo ejerza nuevamente.

### Aniversario

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la bondadosa señora doña Amalia Zúñiga y Otero, hermana de nuestro querido amigo don Pedro Zúñiga, concejal y ex alcalde de este Ayuntamiento.

La finada, por su amabilidad y afable trato había sabido captarse numerosas amistades, que recordarán esta fecha con hondo sentimiento.

Reciba su distinguida familia la expresión de nuestro sincero pésame.

## ESPECTÁCULOS

### Teatro Juan Bravo

A las cinco, a las seis y media y a las diez habrá hoy funciones, proyectándose un episodio de la interesante película «La sortija fatal» y tomando parte en el espectáculo los notables malabaristas hermanos Carpi y la gentil y celebrada artista de variedades «La Argentinita».

## Sucesos en la calle

### Niño herido

El niño de cuatro años de edad Teodoro Otero Gil, que habita en la calle de la Hoya (San Lorenzo) se hirió ayer tarde casualmente en el dedo meñique de la mano izquierda, al ser cogido entre una puerta. Acompañado de su madre pasó a la Casa de Socorro, siendo curado convenientemente.

### Un palo

A las seis y media de la tarde, ingresó ayer en la Casa de Socorro, acompañado del guardia municipal número tres, el niño de nueve años Agapito Gutierrez Estebanz, el cual, en riña con otro muchacho, resultó con varias heridas.

## AUDIENCIA PROVINCIAL

### El juicio de ayer

En el juicio celebrado ayer en esta Audiencia contra Florencio Lobo y otros, vecinos de esta población y acusados de hurto de unos cuantos kilos de plomo, el señor fiscal y el abogado defensor, don Timoteo de Antonio, sostuvieron las conclusiones.

El juicio ha quedado concluso para sentencia.

## SUETOS

### La apertura de curso

Por acuerdo del excelentísimo señor rector de este distrito universitario se abrirán las clases en este Instituto general y Técnico y Escuelas Normales, el día 2 de Enero próximo.

## ¡Ya está aquí!

### NUEVO ECONOMATO

Por acuerdo del excelentísimo señor rector de este distrito universitario se abrirán las clases en este establecimiento a razón de 50 céntimos por cada 12 50 de gasto.

### Núm. 35.735 ¡Capicúa!

Gran surtido en todos los artículos concernientes al ramo de ultramarinos.

Plaza del Corpus, 10.—Teléfono 116

### Misa de alumnos

Hoy a las diez han oído una misa rezada en la iglesia del Seminario todas las baterías de alumnos de la Academia de Artillería, desfilando por las principales calles con escuadra, bandas, música y bandera.

Durante esta misa, el coronel señor Arzadum tuvo en sus manos la bandera de la Academia.

## Dr. Lucio Alvarez y Fernández

### GINECOLOGIA—MEDICINA INTERNA

Reacción de Wassermann. Análisis de orina. Se aplican Sueros-Vacunas-914 1116, tuberculinas y todos los más modernos procedimientos terapéuticos.

INFANTA ISABEL, 9, 2.º

De 10 a 1 y de 3 a 5

La tos después de la gripe es un verdadero peligro, ya que origina Bronquitis y Tuberculosis; cuidela, pues, usted, y procure calmarla enseguida, lo que ograná con las

### PASTILLAS KLAM

Sesenta céntimos la caja en todas las Farmacias y en el depósito Farmacia de don Felipe de Vicente, Muerte y Vida, 2, Segovia.

PARA LAS PRÓXIMAS PASCUAS, BEBED

# ANIS ESCARCHADO

Marca "LA SEGOVIANA,"

PEDIDLO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE ESTA CAPITAL Y SU PROVINCIA

## DAVID HERNANDEZ SANCHEZ

Consulta de Medicina y Cirugía  
DE UNA A TRES  
Plaza de Alfonso XII, núm. 9

En el salón de La Teloz

En este salón se verificará, el jueves próximo, una velada teatral, por la compañía que dirige el actor Paco Presilla.

Se pondrá en escena el más famoso entre los hermanos Quintero «La bella Lucerito», y la graciosa comedia en un acto «El artillero».

Terminado el espectáculo habrá unas horas de baile.

En todos los casos de anorexia infantil, por linfatismo o raquitismo, en las anemias ligadas a distropías diversas, en la tuberculosis incipiente, y en general cuando es preciso un reconstituyente de acción rápida y eficazmente estimulante, se halla indicado el Jarabe de Hipofosfitos Salud, único aprobado por

la Real Academia de Medicina en sus 28 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

¡IMPORTANTE! Al ir a comprar el remedio para curar su resfriado, asegúrese usted que la caja diga PASTILLAS BALSAMICAS MARI.

Sólo se venden en cajas.  
Depósito exclusivo para Segovia y provincia Francisco M. Marcos Corpus 7.

### Donativos

El conocido comerciante de esta capital don Andrés Arana, ha donado al Comodoro de los pobres la cantidad de veinticinco pesetas, con motivo de celebrar la fiesta de sus días.

ñor Alba, votada ya por el Congreso, que si se presentara una nueva solución.

Respecto al otro punto de la consulta, o sea a la petición de los catalanistas, los conservadores no se allanar a lo que se pide en el mensaje de aquellos; en ese caso el partido conservador se atravesaría en el camino con una intransigencia llevada a los mayores límites.

### Conferencia con el señor Cambó

La entrevista del conde de Romanones con el señor Cambó duró una hora justa, y debió ser interesantísima. Seguramente los dos prohombres examinarían con detenimiento los términos en que está planteada la cuestión por los catalanistas, y el conde trataría de convencer a su interlocutor de que la fórmula defendida ayer por el propio conde y el señor Alba en el Consejo de ministros era una solución conciliadora aceptable para todos.

### Actitud de don Melquiades Alvarez

El jefe de los reformistas, preguntado por los periodistas, dijo que lo que ahora se impone es la formación de un Gobierno interino, cuyo cometido sea únicamente legalizar la situación económica. Esto, a su juicio, debería ser obra de dos horas mejor que de dos días, y una vez realizado será llegado el caso de proceder a la crisis grande.

### El conde en Palacio

El conde de Romanones, realizadas las gestiones de que damos cuenta, volvió a Palacio, diciendo a la salida que hoy formará la lista del nuevo Ministerio.

## Conferencia telefónica

Madrid, 2'30 tarde

### La crisis sin resolver

#### Conferencias

El conde de Romanones permaneció casi toda la mañana en su domicilio, creyéndose que celebró conferencias telefónicas con los primates del partido liberal. A las doce le visitó don Amalio Gimeno, con quien conversó por espacio de media hora.

#### Romanones en Palacio

A las doce y media fué el conde de Romanones al Regio Alcázar.

Interrogado por los periodistas, dijo que iba a dar cuenta de las gestiones que está realizando.

La solución—añadió el conde—se demora más tiempo del que conviene a la importancia de los actuales momentos.

Permaneció con el Monarca unos diez minutos y al salir dijo que iba a continuar las gestiones y que volvería a Palacio al anochecer.

Los periodistas le preguntaron si había solución, contestando el conde de Romanones que todo dependía de una conferencia que iba a celebrar con el marqués de Alhucemas y que él consideraba esencialísima.

#### Romanones y Alhucemas

A la una y media celebraron la conferencia el conde de Romanones y el señor García Prieto, hallándose presente el señor Silveira.

A la salida, dijo el conde que había hablado con el marqués de Alhucemas todo lo que tenía que hablar y que a las cinco y media volverá a Palacio.

—¿Vendrá V. con la lista?—preguntó un reporter.

—No se trata de eso—contestó Romanones—sino de constituir un Gobierno que no se vea obligado a caer a las veinticuatro horas.

—Pues la gente quiere lista, insistió el reporter.

—Nadie sabe lo que quiere la gente, pues en algún periódico de hoy he leído que el Gobierno que se forme ha de

## Academia de Estadística

CORPUS, 8

Incorporada a la antigua Academia Hereza de Madrid única que ha obtenido 8 veces el número 1 y lleva más de 100 ingresados.

Próxima convocatoria. Ingreso con 2 500 pesetas. Preparación dirigida por don Antonio de Miguel, del Cuerpo Facultativo de Estadística y Licenciado en Ciencias, y don Luciano L. Arellano, auxiliar segundo.

Admitida la mujer a estas oposiciones, hay clases especiales para señoritas. Contestaciones al programa. Horas de matrícula, de tres a cinco.

CORPUS 8 (COLEGIO SEGOVIANO)

ser interino, y, créanme ustedes, de eso es mejor no hablar.

Soy un hombre que desiste muy difícilmente de un empeño y menos cuando, como ocurre en este caso, es empeño de hacer.

## ARRIENDO DE FINCAS

en esta provincia y un molino harinero

Un «Coto Redondo», en el término municipal de Lastras del Pozo, de seiscientos veintiséis obradas de 400 estadales, consistentes en 512 tierras de labor y el resto en pastos, molino harinero y caserío.

Otro en el término de Marazoleja, de novecientas diez obradas, consistentes 607 en tierras de labor y el resto en pastos, monte y pinar. El arriendo será en subasta privada, pliego cerrado.

El nuevo arrendatario puede tomar posesión de ambas fincas el primero de Octubre, año de 1919, entrando a sembrar y hacer barbechers.

Para ver el pliego de condiciones enténdase con el administrador don Andrés Domingo, Travesía de San Esteban, número 2, Segovia.

## Ama de gobierno

Señora de compañía o sirvienta, se ofrece para casa seria y formal.

Darán razón, en la Administración de este periódico.

## Se arriendan

pastos para la temporada de invierno en La Losa, para ganado vacuno y larar; para tratar, con Mariano Robledano, en dicho pueblo.

## PÉRDIDA

El sábado por la tarde desapareció del término de Marazuela un caballo, edad cerrada, 6 cuartas y 8 dedos de alzada, pelo tordo claro, herrado de las cuatro extremidades, con un marco F. A., enlazadas en la nalga derecha.

A quien lo entregue o dé aviso de su paradero a D. Juan Herranz, en Marazuela o al guarda del caserío de Torrecaballeros, se le abonarán gastos y gratificará.

## Se vende

casa de dos pisos, grandes cuartos y corrales, situadas en el casco de esta población y casa de dos pisos y planta baja, sitio céntrico rentando 1.800 pesetas siendo susceptible de aumento.

Para tratar, señor Cañas, Velarde, 26, Segovia.

## Se compran

libros antiguos y modernos.

Razón, Isabel la Católica, 3, Frutería.

## Atención

En la carnicería de la VIUDA DE ATANASIO LOPEZ, desde el día 30, se expende la carne de carnero a 2'60 pesetas kilo.

¡NO CONFUNDIRSE!

## TEATRO JUAN BRAVO

PLAZA MAYOR

JULIANA MARTIN

## ¡LABRADORES!

Teneis abonos para los tardíos, de sangre y carne, para semencera y minerales de primavera; precios reducidos.

Se dan a cambio de paja trillada, si conviene a los portes. Se compra paja trillada de todas clases, por 20 días.

Dirigirse en Segovia a Victor Mateanz, José Zorrilla, número 30.

## Almacén de pescados

de

Juan José García:

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios a que se venden los mejores pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PESCADOS RECIBIDOS	Precios	
	Medio	kilogr.

He aquí los precios:		
Merluza	2'00	
Congrio	2'25	
Pescadillas	1'00	
Lenguados	3'50	
Lenguadinas	1'00	
Calamares	1'75	
Pajeles	1'50	
Amejas	1'00	
Quisquillas	1'50	
Ostras, docena	0'60	

En la pescadería de JUAN JOSÉ, la mejor en su clase en Segovia.

TÉLFONO NÚMERO 69

## Sociedad de cazadores

y agricultores

Se ruega a los señores socios, la asistencia a la Junta general extraordinaria, que se celebrará el viernes, seis del actual, a las seis de la tarde, en el piso bajo del Café de la Unión, para tratar de la renovación de cargos de la directiva.

## AVISO

Quien tenga y quiera vender botellas vacías de Rioja, de agua de Mondariz, de Cestona y de las demás aguas sin marca, puede hacerlo hasta el 18 del corriente en Cervantes, 21 tienda; después de esta fecha no se comprarán a ningún precio.

Se vende una sillería tapizada Melitón Martín, 12, principal.

## Antituberculosos



INFORMES Y VENTA

Farmacia de Felipe de Vicente

Muerto y Vida, 10 y 12, Segovia

# No se ha resuelto la crisis

El conde de Romanones fué ayer encargado de formar Gobierno

### Las consultas

A las dos llegó el señor Maura a Palacio.

—Ignoro—dijo—qué sucede, pues me hallaba haciendo visitas cuando recibí recado de que fuese a Palacio.

Después llegó el señor Dato, que tampoco sabía nada.

—Me han tenido que buscar para decirme que me llamaban de Palacio.

Preguntó quiénes estaban arriba y a quiénes se había llamado.

A las 2'40 salió el señor Maura.

—Son lamentables—manifestó—tantas interinidades, y es preciso acabar con ello. Urge resolver la cuestión económica y el problema catalán.

—Saíamos a crisis cada ocho días—indicó un periodista.

—Por desgracia es cie to.

Y añadió el señor Maura:

—Tiene gracia lo que me acaba de decir sobre esto el señor Dato en la antecámara: «Será necesario establecer en Palacio un camarín para esperar las consultas».

Y sonriendo se despidió de los periodistas, eludiendo nuevas preguntas.

A las 3'25 salía de Palacio el señor Dato.

—Me ha informado S. M. de la crisis, y yo le he aconsejado que debe venir un Gobierno que legalice la situación económica y aborde la discusión del problema catalán.

Para lo primero, el Gobierno que se constituya contará con el apoyo decidido de los conservadores.

—¿Cree usted que habrá más consultas?

—No lo creo.

—Sabe usted quién vendrá luego?

El señor Dato eludió contestar, diciendo:

—Como ustedes van a estar aquí, pronto lo sabrán.

**Romanones, encargado de formar Gobierno.**

A las cuatro y media de la tarde llegó nuevamente Romanones a Palacio, refiriéndole los periodistas que el señor Dato dijo que el primero en llegar sería el encargado del Poder.

—Si quiere y si puede—replicó el conde.

A las 4'55, salió el conde de Palacio.

—Se me ha encargado de formar Gobierno—dijo.—Volveré esta misma tarde para dar cuenta al Rey de mis gestiones.

### Conferencia con el señor Maura

El conde de Romanones se trasladó desde Palacio a casa del señor Maura.

Como según parece, el señor Maura expuso al Rey una opinión análoga a la del señor Dato, fácil es colegir que le

ofreciera su apoyo para legalizar la situación económica.

No creemos que llegase a más el señor Maura, pues reciente está su discurso contra el alcance que quieren dar los catalanistas a la autonomía de Cataluña.

### Conferencia con el marqués de Alhucemas

Desde el domicilio del señor Maura el señor conde de Romanones se trasladó a la casa del señor Sainz de Vicuña, hijo político del señor marqués de Alhucemas, en donde se hallaba el presidente dimisionario.

El conde, como es consiguiente, fué a pedirle su apoyo, incluso con la colaboración personal de algunos prietistas en el Gobierno.

Parece que el marqués de Alhucemas le contestó que, respecto a la cuestión catalana, necesitaba conocer la declaración que hubiera de hacer el Gabinete en las Cortes y que, una vez conformes en ello, no tendría inconveniente en que aquellos amigos suyos que el conde de Romanones creyera útiles, entrasen en el Gobierno.

### Conferencia con el señor Alba

Después de hablar con el marqués de Alhucemas, el conde de Romanones se dirigió al hotel del señor Alba.

Abordado luego el ministro dimisionario de Hacienda por varios periodistas, les dijo:

—Que al requerimiento del conde de Romanones para que cooperase, con los elementos políticos que dirige, a la constitución del nuevo Gobierno, había contestado al conde que no podía menos de hacerlo así, puesto que deseaba siempre que sus hechos fueran acordes con sus palabras, y siendo la presente la misma, si no más grave, situación que la que en presencia del Rey habían examinado los tres jefes liberales al constituir el Gobierno presidido por el marqués de Alhucemas, el mismo deber le impulsaba para apoyar al conde de Romanones de igual modo que lo hiciera hasta ayer al presidente dimisionario, dejando, naturalmente, para un examen posterior, con vista de las circunstancias todas de la crisis, la forma y alcance de esta cooperación.

### Conferencia con el señor Dato

El conde de Romanones trató luego de visitar al señor Dato en su domicilio; pero al saber que el jefe de los conservadores se hallaba en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, allí fué a conferenciar con él.

Suponemos que el señor Dato le dijera que el partido le daría sus votos para legalizar la situación económica, lo mismo si se tratara de aprobar solamente en el Senado la fórmula del se-

# MONTES, Fotógrafo.- Plaza del Corpus, 6 (Planta baja)

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa

## LA CASUALIDAD

(NOMBRE Y MARCAS REGISTRADOS)

FABRICA MODELO ELECTRO-MECÁNICA DE

Yeso blanco, alabastro y escayolas

de Iñiguez y Ruiz Cabrera

VALDEMORO

Diríjense los pedidos a Madrid, Plaza del Progreso, núm. 4

Escayola especial para dentistas

EN LATAS DECORADAS DE 10 KILOGRAMOS

**PEPTONA ORTEGA**

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, etc., resqueñamiento. Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

### Grandes Fundiciones

### Y CONSTRUCCIONES MECANICAS

ESTABLECIDAS POR

D. Antonio Averly en 1855

**AVERLY, S. A.**

Capital, 1.000.000 de pesetas  
Zaragoza

Especialidad en la fabricación de

## Cilindros para molinería

de fundición endurecida

Garantía absoluta.—Calidad y precios sin competencia

Instalaciones completas y transformaciones de fábricas de harinas, por los más modernos procedimientos.

PANADERAS Y TURBINAS «FRANCIS»

**EL ESTREÑIMIENTO**  
es la causa de graves dolencias  
Combata vuestro estreñimiento habitual con el uso de la  
**COPROBALINA**  
El organismo se fortalece, la digestión mejora, el apetito aumenta, el sueño se calma.

## Sociedad Anónima CROS

BARCELONA.--PRINCESA, 21

FABRICAS EN BADALONA, ALICANTE Y SEVILLA

### Primeras materias para abonos

superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para industria, etc. etc.

AGENTES Y DEPOSITOS EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRICOLAS DE ESPAÑA

Pídanse precios y noticias mercantiles

DELEGACIÓN EN MADRID

Calle del Barquillo, núm. 26.--Teléfono 997

SERVICIOS GRATUITOS —Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de tierras y envío de varios folletos agrícolas

**¡Interesa a todos!**

**J. CAMPOS, Médico Ortopédico**  
Montera, 38, principales.-Madrid

Escuela de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico)

**Hernias, Vientres voluminosos, Descomposiciones de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, etc.** Ojeas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Escuela de Cosmética (CLÍNICA ORTOPÉDICA Y DE BELLEZA)

Extirpación de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Anestesia y corrección del bazo. Destrucción de las uñas y modificación en el color del uñedo. Esmaltado, blanqueado y alisado del uñedo. Eliminación de callos de los pies y espolvoreado de las uñas. Anestesia de las uñas, dedos, etc. Tratamiento de la onicofagia de siempre. Tratamiento del onicofagia de siempre.

Tratamiento de la onicofagia de siempre.

Hacen falta substitutos para servir en los Ejércitos de Africa: buen premio. Diríjirse a don Manuel Castanera, Barquillo, 20, Madrid.

## Mercados

PEDRAZA

Trigo, 19'50 pesetas las 94 libras.  
Centeno, 18'50  
Cebada, 15.  
Algarrobas, 21.  
Yeros, 23.

ARÉVALO

Trigo, 80 y 81 reales las 94 libras  
Centeno, 16 idem.  
Cebada, 42 y 43 fanega (o sean 35 medio litros).  
Algarroba, 81 y 82  
Tendencia del mercado, firme.  
Temporal, bueno.

CUÉLLAR

Trigo, la fanega, 19'00 pesetas las 94 libras (43 kilos y cuarto).  
Cebada, id. 13 id.  
Centeno, a 18'50 fanega (o sea 55 y medio litros).  
Algarroba, id. 17'50 idem.

ARANDA DE DUERO

Centeno, a 15'25 las 90 libras.  
Cebada, a 15'50 id. la fanega.  
Yeros, a 20'00 idem.  
Avena, id. 8'25 idem.  
Algarroba, a 19'20 id. id.  
Lana sin lavar, la arrea, a 20 pesetas.  
Gran baja en todos los precios.

CANTALEJO

Trigo, a 84 reales las 94 libras.  
Centeno, a 68 reales fanega.  
Cebada, a 80.  
Algarrobas, a 80.

MEDINA DEL CAMPO

Trigo, a 82 y 83 reales las 94 libras.  
Cebada, 55 y 56 reales fanega.  
Centeno, a 70.

**PASTILLAS BOLIVAR**

**CATARRA ASMA TOS**

**LICOR DEL POLO**

MEDIO SIGLO DE ÉXITO

PREMIOS EN LAS EXPOSICIONES INTERNACIONALES

EL MEJOR LICOR DEL MUNDO

PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO

PRECIO 1.50

## ¡Sin Patria ni hogar!

Un furioso clamor se elevó entre los concurrentes. En aquel momento llegaron los bomberos y el comisario de policía. Cortaron enseguida el incendio, que no había destruido más que el despacho y el comedor. En esta última habitación se halló a Juan Bonneteau, exangüe y medio asfixiado.

Se llamó a toda prisa a un médico.

No hizo más que ver al cochero y dijo que estaba muerto. En cuanto a Rosa, respiraba aun, pero quedaban pocas esperanzas de salvación. Se la trasportó a uno de los lechos de la casa, a cuya cabecera quedó una vecina cuidándola.

Un examen minucioso de las heridas permitió obtener la seguridad de que afortunadamente ninguna era mortal; pero la víctima había perdido tanta sangre, que era de temer pereciese por anemia.

Aun suponiendo que se la prestaran asiduamente todos los cuidados que exigía su estado, el médico no ocultaba que había pocas esperanzas de salvarla.

—¡Pobre joven!—exclamó.—¡Hay noventa probabilidades contra diez de que no se salve.

Durante este tiempo, un comisario procedió a una inspección minuciosa en toda la casa.

Supose que Juan Bonneteau era nno de los culpables y que por él podría saberse quién era el otro, o los otros, si es que eran varios.

Quiso interrogar en el acto al herido; pero fué en vano. El miserable estaba atacado de un delirio violento que no desapareció en todo el trayecto desde la calle de Pergolese al hospital Beaujou; que fué donde le trasladaron.

Al día siguiente por la mañana, cuando Josefina la cocinera regresó al hotel, estuvo a punto de caer desvanecida al saber lo que había ocurrido durante la noche. La presencia de la policía, los vestigios del incendio y

del pillaje, el cochero asesinado y el triste estado de Rosa, eran otros tantos terribles enigmas para ella, que la trastornaron hasta el punto de permanecer embrutecida e incapaz de pronunciar una palabra.

Fué preciso que el comisario de policía y el juez usasen de todas sus energías para hacerla salir de aquel estado.

—¡Hablad!—la decía el juez.—¡Pero pronto, porque si os negáis por mucho tiempo a iluminar a la justicia, creemos que sois cómplice de todo lo sucedido.

—¡Yo cómplice de semejantes abominaciones!—exclamó sinceramente indignada.—¡Eso es un horror!... Preguntadme; os dire todo lo que sepa.

Fué preguntada acerca de la ausencia de los dueños de la casa y de la suya misma durante aquella noche y confesó llorando la causa de no haber dormido en el hotel.

Sus explicaciones parecieron muy naturales y al juez, quien sin embargo, ordenó que permaneciera detenida a su disposición.

La situación de Rosa no mejoraba, des-

graciadamente; parecía inevitable un desenlace fatal. Josefina, a quien la bondad de la señorita de compañía había conquistado, se mostró profundamente triste.

—¡Pobre señorita!—dijo al agente encargado de guardarla.—No se la puede dejar morir sin una persona amiga a su lado... ¡Pero ahora que me acuerdo tiene una tía suya en París; convendría avisarla!...

Dió las señas de la señora Stemnglé, y el comisario se apresuró a enviar a buscarla al asilo de la calle de San Carlos.

El inspector de policía encontró a la señora Stemnglé arreglándose para ir de paseo con Rosa, a quien esperaba.

—¡Señora!—la dijo—¡Vengo a buscaros de parte de vuestra sobrina!...

—¿A caso la ha ocurrido algo?—preguntó la buena mujer llena de inquietud.

—¡Por desgracia, sí, señora!

—¡Que ha pasado Dios mío!... Vamos inmediatamente allá.

El inspector montó en un coche con la señora Stemnglé, y en camino la comió—to-